

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

ГУБЕРНСКІЯ



№ 72.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою по всѣмъ городамъ Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключей, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ чрезъ г. Исправниковъ.

Дѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонцкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Увадскихъ и Городскомъ Губернскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и т. д. по 3 коп. прибавляя каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанныя негодными подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ поучить не помѣщенные статьи обратны прилагать при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшія повелѣнія. Распоряженіе объявленное правительствующему сенату. Движеніе по службѣ. Публикація и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Изъ жизни училищъ. Новое уголовное уложеніе. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Справочныя свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Пѣнокомъ на водопадъ Кивачъ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ. ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

О некоторыхъ измѣненіяхъ въ дѣйствующемъ законоположеніи о порядкѣ разрѣшенія дѣлъ по отчужденію имущества на государственныя и общественныя надобности и по вознагражденію владельцевъ этихъ имуществъ.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, законовъ, государственной экономіи въ промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Государственнаго Секретаря о некоторыхъ измѣненіяхъ въ дѣйствующихъ законоположеніяхъ о порядкѣ разрѣшенія дѣлъ по отчужденію имущества на государственныя и общественныя надобности и по вознагражденію владельцевъ этихъ имуществъ, *мыслимъ положили:*

Въ видѣ мѣры временной, впредь до пересмотра законоположеній о принудительномъ отчужденіи недвижимыхъ имуществъ для государственной или общественной пользы и о вознагражденія за оныя (свод. зак. т. X ч. 1 зак. гражд., изд. 1900 года, ст. 575 и слѣд.), постановить:

1) О принудительномъ отчужденіи имущества для сооруженія новыхъ железнодорожныхъ линій или подъѣздныхъ путей общаго пользованія, за исключеніемъ случаевъ, когда подъѣздыные пути общаго пользованія сооружаются отдѣльными частными лицами, указы на имя Министра Путей Сообщенія подносятся къ Высочайшему подписанію по заключеніямъ соединеннаго присутствія Комитета Министровъ и департамента государственной экономіи Государственнаго Совѣта по возможности одновременно съ разрѣшеніемъ самой постройки упомянутыхъ линій и путей. Въ отношеніи поднесенія къ Высочайшему подписанію указовъ относительно принудительнаго отчужденія имущества подъ подъѣздыные пути частнаго пользованія или подъ таковыя же пути общаго пользованія, сооружаемыя отдѣльными частными лицами, сохраняется существующій порядокъ.

2) Въ остальныхъ, кромѣ указанныхъ въ предшедшей статьѣ, случаяхъ принудительнаго отчужденія имущества для железнодорожныхъ надобностей, Министръ Путей Сообщенія вноситъ свои представленія въ Государственный Совѣтъ къ 1-му октября, 1-му января и 1-му апрѣля, соединяя въ этихъ представленіяхъ и сопровождающихъ ихъ проектахъ указовъ возникающіе на мѣстахъ отдѣльныхъ случаевъ отчужденія означенныхъ имуществъ по мѣстнымъ управленіямъ и обществамъ желѣзныхъ дорогъ.

3) Дѣла о вознагражденіи владельцевъ за имущество, отчужденнаго для государственной или общественной надобности, независимо отъ численнаго оцѣночною комиссіею количества оного вознагражденія, оканчиваются съ утвержденія подлежащаго Министра или Главнаго управленнаго отдѣла частью, если на заявочу такое вознагражденіе не требуетъ исполненія особаго кредита, а за-

дѣлецъ и предприниматель не заявили возраженій противъ оцѣнки комиссіи. Въ противномъ случаѣ, по рассмотрѣніи дѣла въ Совѣтѣ Министерства или Главнаго Управленія, оно съ мнѣніемъ начальства поступаетъ на уваженіе Государственнаго Совѣта и потомъ восходитъ на окончательное Высочайшее утвержденіе порядкомъ, для сего установленнымъ.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 5 мая 1903 года, Высочайше утвердить соизволил и повелѣлъ исполнять.

(Прав. Вѣстникъ № 139).

О некоторыхъ измѣненіяхъ въ дѣйствующемъ законоположеніи о порядкѣ разрѣшенія дѣлъ по вознагражденію за имущества, отчуждаемыя на государственную или общественную надобность.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, законовъ, государственной экономіи и промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Государственнаго Секретаря о некоторыхъ измѣненіяхъ въ дѣйствующихъ законоположеніяхъ о порядкѣ разрѣшенія дѣлъ по вознагражденію за имущества, отчуждаемыя на государственную или общественную надобность, *мыслимъ положили:* въ видѣ мѣры временной, впредь до пересмотра законоположеній о принудительномъ отчужденіи недвижимыхъ имуществъ для государственной или общественной пользы и о вознагражденія за оныя (св. зак., т. X, ч. 1 зак. гражд., изд. 1900 г., ст. 575 и слѣд.), постановить:

1) Дѣла о вознагражденіи за имущества отчужденныя для надобностей желѣзныхъ дорогъ, по рассмотрѣніи ихъ въ Совѣтѣ Министра Путей Сообщенія, оканчиваются независимо отъ суммы вознагражденія, съ утвержденія Министра, если заявленное противъ оцѣнки этихъ имуществъ со стороны железнодорожнаго предпринимателя возраженіе признано несправедливымъ уваженіемъ какъ мѣстной комиссіею и губернскимъ начальствомъ, такъ и Министромъ Путей Сообщенія.

2) По дѣламъ сего рода (ст. 1) частнымъ железнодорожнымъ предпринимателямъ предоставляется подать Министру Путей Сообщенія, не позже мѣсячнаго срока со дня объявленія имъ рѣшенія, просьбу о несогласіи съ рѣшеніемъ, и въ такомъ случаѣ дѣло вносится, на общемъ основаніи, въ Государственный Совѣтъ.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 8-го Юня 1903 года, Высочайше утвердить соизволил и повелѣлъ исполнять.

(Прав. Вѣстн. № 144).

Объ утвержденіи нормъ расходовъ на содержаніе при городскихъ училищахъ классовъ ручнаго труда и ремесленныхъ отдѣленій.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, наукъ и торговли и законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Управленнаго Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія объ утвержденіи нормъ расходовъ на содержаніе при городскихъ училищахъ классовъ ручнаго труда и ремесленныхъ отдѣленій, *мыслимъ положили:*

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ указовъ постановить:

Въ случаѣ ходатайствъ земствъ, городскихъ обществъ, сословій или частныхъ лицъ объ учрежденіи при городскихъ училищахъ практическихъ занятій мастерствами и ремеслами, Министру Народнаго Просвѣщенія предоставляется отпускать изъ кредитовъ, ассигнованныхъ въ его распоряженіе на открытіе новыхъ и усиленіе средствъ существующихъ городскихъ училищъ, единичныя суммы, потребныя на устройство и оборудованіе при сихъ училищахъ классовъ ручнаго труда и ремесленныхъ отдѣленій, и постоянныя пособія: 1) на содержаніе при городскихъ училищахъ классовъ ручнаго труда не выше *шестисотъ* рублей въ годъ при одной спеціальности и *семисотъ* рублей въ годъ при двухъ спеціальностяхъ, при условіи воспособленія казнь на тотъ же предметъ изъ мѣстныхъ источниковъ не менѣе *трехсотъ* рублей ежегодно на каждый классъ и 2) на содержаніе ремесленныхъ отдѣленій при городскихъ училищахъ не выше *одной тысячи пятисотъ* рублей въ годъ при одной спеціальности и *одной тысячи двѣстисотъ* рублей въ годъ при двухъ спеціальностяхъ, при условіи воспособленія казнь на тотъ же предметъ изъ мѣстныхъ источниковъ не менѣе *шестисотъ* рублей ежегодно на каждое отдѣленіе.

Его Императорское Величество мнѣніе Государственнаго Совѣта, 21-го апрѣля 1903 года, Высочайше утвердить соизволил и повелѣлъ исполнять.

(Прав. Вѣстн. № 150).

Объ освобожденіи крестьянскихъ обществъ и земствъ отъ уплаты за производимыя правительственными чинами изысканія по осушительнымъ, обводнительнымъ и оросительнымъ работамъ.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи, законовъ, промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ объ освобожденіи крестьянскихъ обществъ и земствъ отъ платы за производимыя правительственными чинами изысканія по осушительнымъ, обводнительнымъ и оросительнымъ работамъ, равно какъ и за составленіе проектовъ и смѣтъ на эти работы и за надзоръ за ихъ производствомъ, плата въ пользу казны не взимается въ тѣхъ случаяхъ, когда означенныя работы предпринимаются на надѣльныхъ земляхъ крестьянъ и на земляхъ, принадлежащихъ земствамъ, а также на земляхъ, составляющихъ собственность дѣльныхъ группъ частныхъ лицъ, если предложенныя улучшенія направлены къ достиженію общепользныхъ цѣлей. Сельскія общества и земства не освобождаются, однако, отъ обязанности безвозмезднаго доставленія рабочихъ, подводъ и матеріаловъ, необходимыхъ для производства упомянутыхъ изысканій.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 5-го мая 1903 года, Высочайше утвердить соизволил и повелѣлъ исполнять.

(Прав. Вѣстн. № 150).

Распоряженіе объявленное правительствующему сенату

Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ.

О продолженіи дѣйствія правилъ вознагражденія за отыскку и храненіе арестуемаго по гражданскимъ взысканіямъ движимаго имущества и росписанія сроковъ торговъ продажи недвижимыхъ имуществъ по тѣмъ же взысканіямъ.

Признавъ необходимымъ республиковать нынѣ въ «Собр. узак. и расп. Прав.» 8-го Юня 1899 г. правила о вознагражденіи свѣдущихъ людей за отыскку и храненіе движимаго имущества, арестуемаго по гражданскимъ взысканіямъ и росписаніе сроковъ торговъ для производства публичной продажи недвижимыхъ имѣній по тѣмъ же взысканіямъ оставить въ силѣ и на трехлѣтіе 1902—1904 гг., Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, 29-го Юня 1902 года, донесъ о семъ Правительствующему Сенату, для республикованія.

(Прав. Вѣстн. № 144).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказомъ по корпусу дѣлсннхъ, 28-го апрѣля 1903 года № 14, увольняется отъ службы, согласно прошенію, по болѣзни, съ собственнымъ дѣлсннчій 1-го разряда Водлозерскаго дѣлсннчества, Олонецкой губерніи, статскій совѣтникъ Хижинскій, съ 17-го апрѣля сего года.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

«Начальникомъ Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа доводится до всеобщаго свѣдѣнія, что, по распоряженію Его Высочайшеуказаннаго Министра Внутреннихъ Дѣлъ, съ 1 Юля сего года устанавливаются въ почтово-телеграфныхъ и почтовыхъ учрежденіяхъ слѣдующія правила производства почтовыхъ операций въ праздничные дни:

Пріемъ и выдача почтовой корреспонденціи всякаго рода, равно продажа знаковъ почтовой оплаты:

1) *Вовсе непроизводятся:* въ первый день св. Пасхи, въ дни тезоименитства Государи Императора и Государи Императрицы и въ первый день Рождества Христова.

2) *Ограничиваются двумя часами, а именно производятся съ 9-ти до 11-ти часовъ утра:* въ день Обрѣзанія Господня (Новый годъ), въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, въ пятницу и субботу страстной недѣли и во второй день св. Пасхи.

и 3) *Ограничиваются тремя часами съ 8-ми до 11-ти часовъ утра:* во всѣ воскресные и табельные (неприсутственные) дни.

Продажа имѣній.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Ф. Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской ул. д. № 22, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій крестьянина Михаила Даниловича Бодина въ суммѣ 323 руб. 63 коп. съ % и коллежскаго совѣтника Николая Арсеньевича Митинскаго въ суммѣ 454 р. 23 коп. съ % на 1335 р. будетъ производима 10 Сентября 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго потомственному почтсному г-дану

Александрѣ Федоровичѣ Коробовѣ, заключающагося въ правѣ на $\frac{1}{10}$ частей участка земли 287 кв. саж. съ каменнымъ трехъ этажнымъ домомъ и другими постройками состоящаго въ С.-Петербурѣ, Петербургской части, 3 ул., по Шивческому пер. подъ № 13. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 15100 р. и будетъ продаваться лишь право отбѣтчика на $\frac{1}{10}$ частей на означенное имѣніе. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 3000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго Суда Евгений Плоткинъ, жит. Московской части, по Николаевской ул. д. № 70, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій С.-Петербургскаго купца Семена Илларионовича Дойникова въ суммѣ 20000 руб. въ счетъ закладной, 16675 руб. 28 коп. процентовъ, 10000 руб. неустойки и 1350 руб. 51 коп. судебныхъ издержекъ будетъ производиться 27 Сентября 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому купцу Льву Борисовичу Израилевичу заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 19 десятинъ 46 $\frac{1}{2}$ кв. саж., раздѣльнаго линіею Варшавской жел. дор. на 2 участка: въ 1-мъ 14 десятинъ 1248 $\frac{1}{2}$ кв. саж. и во 2-мъ 4 десятины 1606 кв. саж. со всѣми на ономъ строеніями, состоящаго С.-Петербургской губ. и уѣзда, по Царскосельскому проспекту (Московское шоссе), по правой сторонѣ отъ С.-Петербурга, на 8 и 9 верстахъ, подъ № 15. Имѣніе это заложено у выскателя Дойникова въ суммѣ 185272 руб. 50 коп., у Фанни Ивановны Погуляевой въ суммѣ 35000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 220000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго Окружнаго Суда Евгений Плоткинъ, жит. Московской части, 3 участка, по Николаевской улицѣ д. № 70, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій потомственного почетнаго гражданина Тимофея Васильевича Дойникова въ суммѣ 20000 руб. въ счетъ закладной, 25500 руб. процентовъ, 5712 руб. неустойки и 1333 руб. 1 коп. судебныхъ издержекъ, будетъ производиться 27 Сентября 1903 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго Окружнаго Суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербурѣ (быль же Левъ Борисовичъ) Израилевичу, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 19 десятинъ 717 $\frac{1}{2}$ кв. саж., раздѣльнаго линіею Варшавской жел. дор. на 2 участка: въ 1-мъ 14 десятинъ 1867 $\frac{1}{2}$ кв. саж. и во 2-мъ 4 десятины 1250 кв. саж. со всѣми на ономъ строеніями, состоящаго С.-Петербургской губ. и уѣзда, по Царскосельскому проспекту (Московское шоссе) по правой сторонѣ отъ С.-Петербурга, на 8 и 9 верстахъ, подъ № 13. Имѣніе это заложено у выскателя Дойникова въ суммѣ 170000 руб. и у Ирины Валерьяновны Гордѣевой въ суммѣ 35000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 200000 руб.

— Судебный приставъ Новгородскаго Окружнаго Суда П. В. Растопчинъ, жит. въ гор. Новгородѣ, на основаніи 1141 и 1146 ст. уст. гражд. судопр., симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій коллежскаго секретаря Николая Григорьевича Зюзина и крестьянина Дементія Сергѣева Кудрявцева въ суммѣ 6449 руб. 65 коп., съ процентами съ 5 мая 1901 года, по исполнительному листу Новгородскаго Окружнаго Суда отъ 13 февраля 1903 года за № 1305, имѣть быть произведена 29 Сентября 1903 года, съ 10 час. утра, при Новгородскомъ Окружномъ Судѣ, въ залѣ Гражданскаго отдѣленія, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Маловишерскому купцу Александру Михайловичу Цамутали, состоящаго въ Новгородской губерніи, Крестецкаго уѣзда, Межинковской вол., при дер. Крутиль и заключающагося изъ земли подъ лѣсомъ въ количествѣ 691 дес. 977 саж. Имѣніе это находится въ залогѣ: въ СПВ. Тульскомъ Поземельномъ Банкѣ въ суммѣ 18000 руб. (сов. мѣсто съ другими имѣніями) и у лич. почт. гражд. Николая Михайлова Варасова—въ 10000 руб. (съ другою землею). Торгъ начнется съ суммы 35000 руб., въ которую оцѣнено продаваемое имѣніе. Опись и всѣ бумаги, относящіяся до продажи означеннаго имѣнія желающіе могутъ разсматривать въ канцеляріи Окружнаго Суда.

— Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда П. В. Растопчинъ, жит. въ гор. Новгородѣ, на основаніи 1141 и 1146 ст. уст. гражд. судопр., симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій подпоручика Ивана Викторовича Мамонтова въ суммѣ 3000 руб. съ процентами съ 26-го февраля 1903 года по день платежа, по исполнительному листу Новгородскаго окружнаго суда отъ 30 января 1902 года за № 621, имѣть быть произведена 29 сентября 1903 года, съ 10 часовъ утра, при Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣленія, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ дворянина Анастасіи Митрофановнѣ Кохановой, женѣ губ. секр. Антоніи Митрофановнѣ Власовой, вдовѣ пот. почт. гражд. Александрѣ Ивановичѣ Образцовой и женѣ кол. ассес. Александрѣ Митрофановнѣ Евневичъ, состоящаго въ Новгородской губерніи, Старорусскаго уѣзда, при дер. Сельвановѣ, въ пустоши подъ названіемъ «Большая и Малая Песцова», «каменный берегъ» тожъ и заключающагося въ землѣ въ количествѣ трехсотъ тридцати девяти съ половиною десятинъ подъ лѣсомъ, кустарникомъ и сѣнокосомъ, пашней и усадьбой, въ коей имѣются: 2-хъ этаж. деревянный домъ, съ двумя флигелями и прочими постройками. Имѣніе это состоитъ въ залогѣ: а) въ С.-Петербургско-Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 5400 руб. и в) у выскателя, подпоручика Ивана Викторовича Мамонтова въ суммѣ 3000 руб. съ процентами. Торгъ начнется съ суммы 8950 р., въ которую оцѣнено продаваемое имѣніе. Опись и всѣ бумаги, относящіяся до продажи означеннаго имѣнія, желающіе могутъ разсматривать въ канцеляріи окружнаго суда.

— Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда П. В. Растопчинъ, жит. въ г. Новгородѣ, на основаніи 1141 и 1146 ст. уст. гражд. судопр., симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій шт.-капитана Михаила Павловича Палибина, поручика Александра Фердинандовича Кельхъ, поручика Алексѣя Ивановича Чагина, пад. совѣтн. Петра Леманъ и Александра Любшева въ суммѣ 36640 руб. 35 коп., по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда, по 6 отдѣленію, отъ 25 сентября 1902 года за № 2970, имѣть быть произведена 29 сентября 1903 года, съ 10 час. утра, при Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣленія, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ генералъ-лейтенанта Натальѣ Федоровнѣ Томазовской, состоящаго въ Новгородской губ. и уѣзда, Чудовской волости, въ 7 верст. отъ станціи Чудово и заключающагося изъ земли подъ лѣсомъ, сѣнокосомъ, пашнею 4431 д. и усадьбы подъ названіемъ «Дмитровка» съ каменнымъ господскимъ домомъ, флигелями и прочими усадебными постройками. Имѣніе это находится въ залогѣ въ С.-Петербургско-Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 100800 руб. Торгъ начнется съ суммы 100000 руб., въ которую оцѣнено продаваемое имѣніе. Опись и всѣ бумаги, относящіяся до продажи означеннаго имѣнія, желающіе могутъ разсматривать въ канцеляріи окружнаго суда.

При семъ №-рѣ прилагаются прибавленіе о розыскѣ лицъ, имущества и капиталовъ къ № 26 Сѣдл. Губ. Вѣд.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ *И. Благовѣщенскій.*

Секретарь *С. Бялосв.*

Редакторъ *И. Максимовъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.
Мѣстная Хроника.

5 и 7 июля состоялись засѣданія Губернскаго Комитета попечительства о народной трезвости; разсмотрѣны были отчетъ о дѣятельности попечительства за 1902 годъ и составлена смѣта по попечительству на 1904 годъ.

Министерство Народнаго Просвѣщенія увѣдомило, что одноклассныя министерскія училища Ловзавское и Устьмопское, Каргопольскаго уѣзда, преобразовываются, согласно ходатайству Каргопольскаго земства,

изъ одноклассныхъ въ двухклассныя съ отпускомъ отъ казны на содержаніе каждаго дополнительно по 700 руб. въ годъ.

Общее собраніе.—Напоминаемъ, что 12 сего июля, въ 7 часовъ вечера, въ Братскомъ домѣ имѣетъ быть чрезвычайное общее собраніе членовъ Петрозаводскаго Общества потребителей.

Предметы занятій:

- 1) Разрѣшеніе вопросовъ: а) объ измѣненіи § 1-го устава Общества и б) о наймѣ для лавки Общества новаго помѣщенія.
- 2) Выборъ кандидатовъ къ членамъ правленія и членовъ въ ревизионную комиссію.

Реклама.—На дняхъ я шелъ на занятія и такъ какъ наступало уже урючее время, то я, торопился и не обращалъ вниманіе на встрѣчающіхъ меня прохожихъ, но вдругъ меня остановилъ громкій омыкъ двухъ, шедшихъ на встрѣчу мнѣ лицъ, въ рукахъ одного изъ которыхъ имѣлся наполненный солидныхъ разбѣровъ чемоданъ;—эти люди предложили мнѣ безплатно какія то брошюры отъ какого нибудь просвѣтительнаго учрежденія, я на ходу взялъ ихъ и не поглядѣвъ на заголовокъ; вторыхъ одинъ изъ нихъ сказалъ мнѣ, что онъ бѣдитъ для раздачи подобныхъ книжекъ по всѣмъ весямъ обширной Руси. По приходѣ домой я сталъ разсматривать брошюры и что-же? онѣ оказались рекламами отъ какой-то фабрики якорныхъ домашнихъ средствъ въ Рудольштадтѣ, извѣщающей объ открытіи ею своего отдѣленія въ Петербургѣ. Интересно въ данномъ случаѣ то, къ какимъ приемамъ прибѣгаютъ вышнѣ предприниматели для распространенія своихъ издѣлій: имъ уже недостаточными кажутся помѣщаемыя въ газетахъ объявленія и они признали полезнымъ командировать для распространенія рекламъ особыхъ агентовъ, на что тратятся громадныя средства.

Въ то время, когда торговцы другихъ городовъ давно признали, что реклама—двигатель торговли и тратятъ значительныя деньги на печатаніе объявленій своихъ фирмъ въ мѣстныхъ повременныхъ изданіяхъ,—здѣшніе торговцы совѣтъ еще въ этомъ отношеніи патриархально ведутъ свои коммерческія дѣла, что доказывается отсутствіемъ частныхъ объявленій въ мѣстныхъ «Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ». На дняхъ въ одномъ изъ здѣшнихъ купцовъ о причинахъ такого явленія,—я получилъ отвѣтъ: «я, пожалуй, и анонсировать бы въ газетѣ о своихъ товарахъ, но, знаете-ли, сосѣди осмѣютъ меня... А когда я указывалъ, что одинъ изъ гостинь-подворцевъ иногда печатаетъ объявленія о своихъ товарахъ и признаетъ пользу отъ объявленій, мой собесѣдникъ отвѣтилъ тогда: «за то онъ не изъ здѣшнихъ».

Конечно, въ прежнее время, когда завокъ было въ городѣ мало,—тогда можно было согласиться съ такимъ взглядомъ, но теперь замѣчается у насъ въ некоторой конкуренціи въ торговлѣ и ремеслахъ, а потому объявленія стали болѣе необходимы. N.

Изъ жизни училищъ Олонецкаго уѣзда.

а) Древопосаженіе.

О древопосаженіяхъ при училищахъ Олонецкаго уѣзда минувшею весною отчасти уже сообщалось на страницахъ Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей,—въ настоящій разъ мы только дополнимъ сказанное.

Деревни и селенія Олонецкаго уѣзда, окруженныя со всѣхъ сторонъ лѣсомъ, повидимому, не нуждаются въ древопосаженіи; но если обратить вниманіе на то, что сами по себѣ онѣ очень скудны зеленью и дома поселенъ расположены слишкомъ «кучно», и при этомъ подчеркнуть еще то обстоятельство, что окружающіе ту или другую деревню лѣса съ каждымъ годомъ удаляются отъ нея,—то будетъ вполне понятно насколько важны, въ видахъ—эстетическомъ и противопожарномъ, а слѣдовательно, и экономическомъ въ общирномъ смыслѣ этого слова, древопосаженія въ селеніяхъ Олонецкаго уѣзда.

Къ сожалѣнію, не всѣ г. г. учителя признаютъ это обстоятельство. Одинъ изъ нихъ на запросъ инспекціи о древопосаженіи отвѣтилъ, что древопосаженіе онъ считаетъ излишнимъ, потому что село Г. и безъ того окружено лѣсомъ; пишеть это, забывъ очевидно, что несчастное село Г. выгорѣло поч-

ти все дѣлать 1901 году, между прочимъ, и потому, что не было естественнаго прироста страшно разлагавшейся огненной почвы. Будь дома крестьянъ окружены и обнесены въ промежуткахъ между ними деревцами, многие изъ крестьянскихъ домовъ были бы спасены.

Другой учитель думаетъ, что «налагать обязанность садить деревья нужно на самихъ крестьянъ, а не на ихъ дѣтей, обучающихся въ школахъ»; думаетъ и оныи такъ забываетъ о томъ, какъ большинство взрослыхъ крестьянъ относится къ древопосаженію. Именно въ той деревнѣ, изъ училища которой несутся такіе «думки», нами былъ замѣченъ такой случай. Крестьяне этой деревни—каждый около своего дома насадили деревьевъ. Когда мы поблизости стояли, какъ посажены деревья,—намъ показались странными, что у корней только что посаженныхъ деревьевъ не врыта земля: тронули дерево и оно повалилось. Оказалось, что крестьяне, чтобы отбыть повинность, сажаютъ деревья такъ: срубятъ дерево, заостряютъ его съ корня и такъ вбиваютъ въ землю; когда замѣтятъ, что дерево начинаетъ увядать, оныи идутъ въ лѣсъ, берутъ для замѣны порубленнаго деревца новое, заостряютъ его и садятъ на мѣсто завядшаго. И такъ все лѣто. По истинѣ возмутительное древопосаженіе!

Впрочемъ, такое отношеніе крестьянина къ лѣсу и понятно. Лѣса онъ не садитъ и за нимъ не ухаживаетъ, его много; о пользѣ лѣса и вредѣ лѣсоистребленія ему никто никогда не говорилъ,—онъ и рубить съ легкою душою безъ нужды, разбора и жалости подвернувшіеся ему деревья. Вотъ въ виду этого одного варварскаго обращенія—и то слѣдуетъ ежегодно вести древопосаженія. Пусть съ малыхъ лѣтъ крестьянинъ непосредственно узнаетъ, сколько хлопотъ и заботъ стоитъ возростить дерево; пусть онъ полюбитъ свой трудъ и выѣстъ съ тѣмъ деревомъ; а если полюбитъ дерево, то узнаетъ его жизнь, пользу,—и значеніе и будетъ разумнѣе относиться къ лѣсу.

Въ виду изложеннаго, весьма оградно отмѣтить такіе факты, какъ древопосаженія, произведенныя минувшею весною учениками подъ руководствомъ г. г. преподавателей училищъ—Олонецкаго городского, Ведловерскаго, Важнскаго, Услайскаго, Вармоово-лѣсскаго, Иальнскаго, Колати-сельскаго, Матрещкаго и др. Училища Мегрецкаго училища подъ руководствомъ учителя П. Т. Крикунова производили посадку деревьевъ между домами обывателей по всему Мегрецкому обществу. Въ 1902 году ими было посажено 120 деревьевъ, изъ коихъ засохло только два дерева. Минувшею осенью посажено 200 деревьевъ. *С. Лосевъ.*

(Продолженіе будетъ.)

Новое уголовное уложеніе.

«Сельскій Вѣстникъ» обѣщаетъ со своими читателями о постановленіяхъ новаго уголовного закона, который толкуеть о преступленіяхъ, еще всего встрѣчающихся въ деревнѣ и, значить, больше всего касающихся крестьянъ. Мы перепечатаемъ эту статью, какъ имѣющую особый интересъ для крестьянскаго населенія губерніи.

По новому уложенію будетъ караться не только порубка, но и нахожденіе внутри чужаго лѣса съ орудіями, необходимыми для рубки лѣса (напримѣръ съ топорами) или съ подводой для перевозки его. Наказаніемъ за это положена денежная пеня (иначе товори денежный штрафъ) не свыше десяти рублей (630 ст.). Но даи того, чтобы быть признаннымъ виновнымъ и наказаннымъ, нужно, чтобы человекъ находился въ чужомъ лѣсу, не имѣя для этого уважительныхъ причинъ и вѣдѣ дороги, служащей для прохода. Лѣсными нарушенія (ихъ перечисленіе читатель найдетъ ниже) наказываются (624 ст.) въ первый разъ денежной пеней не свыше ста рублей. Если проступокъ совершенъ во второй разъ и при томъ ранѣе двухъ лѣтъ со дня отбытія наказанія за такой же прежній проступокъ,—то арестомъ не свыше трехъ мѣсяцевъ. Этому же наказанію подвергается виновный въ порубкѣ или похищеніи лѣса и въ первый разъ, если это сдѣлано нѣсколькими лицами ночью, или же порубленъ или похищенъ лѣсъ изъ заказныхъ, защитныхъ или обнесенныхъ канавою или оградою участковъ, а также изъ участковъ искусственно-разведеннаго лѣса. Арестомъ же наказывается порубка сѣмьнаго

дерева. Если порубка совершена въ третій разъ и при томъ не прошло еще двухъ лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ виновный отбылъ наказаніе за такое же преступленіе,—то онъ наказывается заключеніемъ въ тюрьмѣ на срокъ не свыше шести мѣсяцевъ.

Помимо этихъ наказаній съ виновнаго взыскивается двойная, по таксѣ, стоимость лѣса, а самый лѣсъ отбирается и возращается лѣсовладельцу (ст. 627).

Посмотримъ теперь, за что полагаются эти наказанія. Такимъ наказаніемъ, какъ было говорено, подвергаются:

1) Виновный въ самовольной порубкѣ въ чужомъ лѣсу, хотя бы порубленныя деревья и не были вывезены или унесены.

2) Тотъ, кто похититъ изъ чужаго лѣса (но не изъ мѣста заготовки или складовъ для хранения) буреломное, валежное или срубленное другимъ лицомъ дерево или часть его.

3) (625 ст.) Виновный въ заготовкѣ лѣсныхъ надѣловъ въ чужомъ лѣсу безъ позволенія.

4) Тотъ, кто расчиститъ чужое лѣсное угодье, поляну, назначенную подъ заросленію лѣсомъ или мѣсто, засаживаемое лѣсомъ.

5) Виновный въ перерубкѣ (т. е. въ вырубкѣ большей площади лѣса, чѣмъ разрѣшено), а также виновный въ перезаготовкѣ лѣсныхъ надѣловъ (т. е. въ подѣлкѣ большаго количества, напримѣръ бревенъ, чѣмъ разрѣшено). Однако, при рубкѣ лѣса и заготовкѣ лѣсныхъ надѣловъ въ казенныхъ лѣсахъ, если такая рубка и заготовка дозволены, виновный наказывается лишь тогда, когда перерубъ или перезаготовка больше одной десятой части того, что было дозволено.

6) Виновный въ самовольной рубкѣ лѣса заведомо не той породы или не того качества, какъ было дозволено.

7) Виновный въ рубкѣ лѣса или заготовкѣ надѣловъ не въ томъ, заведомо, участкѣ, который былъ отведенъ для этого.

8) Виновный въ самовольномъ поврежденіи растущаго на чужой землѣ дерева.

Наказаніямъ, о которыхъ было говорено, подлежатъ не только сами совершившіе порубку, но и подстрекатели, а также пособники. Кроме этихъ лицъ, подлежатъ наказанію также вслѣдъ, кто приметъ для хранения, сокрытія или въ складъ или для продажи незаконно приобретенный лѣсъ. Наказаніемъ за это положена денежная пеня не свыше ста рублей. Но если кто-либо постоянно занимается сбытомъ, приемомъ въ складъ и т. д. краденнаго лѣса, то онъ уже наказывается тюремнымъ заключеніемъ (ст. 626) и судъ можетъ лишитъ его права заниматься лѣснымъ промысломъ на срокъ отъ 1 до 4

лѣтъ. Лишь въ одномъ случаѣ самовольное пользование лѣсомъ не считается преступнымъ, а именно для почики въ дорогѣ каменной-либо снасти (631 ст.). Существуетъ еще одинъ родъ не дозволеннаго самовольнаго пользования лѣсомъ,—это охота въ чужомъ лѣсу и вообще на чужой землѣ. Виновный въ самовольной охотѣ наказывается денежной пеней не свыше двадцати пяти рублей. Такъ же точно наказывается и рыбная ловля въ чужихъ водахъ. Относительно рыбной ловли (246 ст.) законъ еще постановляетъ, что тотъ, кто будетъ ловить въ не дозволенное время, въ не дозволенномъ мѣстѣ, или же такими способами, которые воспрещены, наказывается денежной пеней не свыше двадцати пяти рублей. Это наказаніе повышается (денежная пеня не свыше ста рублей) или арестъ не свыше одного мѣсяца) если кто-либо постоянно промысляетъ ловлей рыбы посредствомъ отравы или взрывчатыхъ веществъ.

Объ охотѣ въ законѣ содержатся слѣдующія постановленія (247 ст.). Охота безъ охотничьяго свидѣтельства наказывается пеней не свыше двадцати пяти рублей, а охотникъ, не представившій на охотѣ, по требованію лица надзирающаго за исполненіемъ права охоты, своего свидѣтельства, наказывается пеней не свыше пяти рублей. Охота же съ чужимъ свидѣтельствомъ наказывается пеней не свыше ста рублей. Такое же наказаніе положено за охоту не на ту породу дичи, на которую охота въ то или другое время дозволена. Покупщики, разносчики и продавцы дичи убитой (ст. 251) въ запрещенное время тоже наказываются (по рублю за каждую штуку обыкновенной дичи и по 25 р. за каждого лося, оленя, козла или козу). Охота запрещенными способами наказывается пеней не свыше 100 рублей, а запрещенныя орудія охоты отбираются.

Помимо охоты, на чужой землѣ не дозволяется собирать, если это заведомо запрещено хозяиномъ, грибы, ягоды и т. д., а также добывать песокъ, камень и глину. Виновные въ этомъ наказываются пеней не свыше 25 руб. (ст. 633). Это же наказаніе положено за самовольный проѣздъ, проходъ и прогонъ скота и птицы до уборки хлѣбовъ и травъ, за самовольный выпасъ скота и птицы, а также за уводъ или угонъ скота и птицы задержанныхъ на погравѣ. Пена не свыше 25 руб. положена еще за самовольную косябу дикорастущей (несѣянной) травы, за самовольное срываніе въ незначительномъ количествѣ плодовъ и овощей, если это сдѣлано для немедленнаго потребле-

нія, и за свозку всякихъ нечистотъ на чужую землю.

Изъ другихъ постановленийъ новаго уложенія для крестьянъ особенно интересны постановленія закона о самовольномъ разборѣ общественныхъ хлѣбныхъ запасовъ. По закону, участвовавшіе въ составленіи хлѣбныхъ запасовъ, хранящихся въ общественныхъ магазинахъ, виновные въ самовольномъ разборѣ этихъ запасовъ, наказываются арестомъ не свыше одного мѣсяца или денежною пеней не свыше ста рублей (240 ст. Предусмотрѣнъ также новымъ закономъ очень часто встрѣчавшійся въ деревнѣ случай, когда люди, незнающіе врачебной науки, начинаютъ лѣчить больныхъ, и своимъ незваніемъ приносятъ имъ иной разъ непоправимый вредъ. По новому закону, кто (195 ст.) не имѣя права лѣчить, будетъ признанъ виновнымъ въ врачеваніи веществами ядовитыми или сильно дѣйствующими, тотъ наказывается арестомъ не свыше трехъ мѣсяцевъ или денежной пеней не свыше 300 рублей. Это наказаніе не полагается лишь въ случаѣ дароваго лѣченія.

Далѣе, законъ очень строго караетъ распространеніе заведомо ложныхъ слуховъ; такъ, (ст. 265) за распространеніе ложныхъ слуховъ о выгодахъ переселенія въ какую-либо мѣстность Россіи или заграницу, виновные наказываются заключеніемъ въ тюрьмѣ. Однако, если, благодаря такому ложному слуху, одно или нѣсколько хозяйствъ придутъ въ разореніе, то виновный наказывается заключеніемъ въ исправительномъ домѣ на срокъ не свыше трехъ лѣтъ.

Конецъ, въ одной бесѣдѣ нельзя изложить подробно все, что заключается въ новомъ уложеніи. Въ ней толкуется лишь о тѣхъ проступкахъ, которые наиболее часто встрѣчаются въ деревнѣ. Кто же желаетъ подробнѣе познакомиться, тотъ пусть приобрететъ и прочтетъ этотъ законъ. Выписывать его можно изъ книжнаго магазина «Юридическая Помощь», Петербургъ, Ямская улица, домъ № 21.

ПО РОССИИ.

Тверь. По поводу ходатайства губернскаго земскаго собранія о расширеніи программы учительскихъ семинарій министерство народнаго просвѣщенія увѣдомило, что имъ возбужденъ вопросъ о продленіи курса учительскихъ семинарій съ трехъ до четырехъ лѣтъ. Осуществленіемъ этого мѣропріятія обезпечивается какъ возможность сообщенія воспитанникамъ семинарій всѣхъ необходимыхъ по научнымъ и прикладнымъ предметамъ свѣдѣ-

ній, такъ и практическое ознакомленіе воспитанниковъ съ дѣломъ начальнаго образованія. По поводу другаго ходатайства губернскаго земскаго собранія о томъ, чтобы всѣ книги, не запрещенныя ученымъ комитетомъ для обращенія въ школьныхъ бібліотекахъ, считались разрѣшенными для посѣднихъ и чтобы въ народныхъ бібліотеки и читальни, а равно и въ учительскія бібліотеки допускались всѣ книги и произведенія періодической печати, допускаемыя къ обращенію въ публичныхъ бібліотекахъ и общественныхъ читальняхъ,—министерство народнаго просвѣщенія увѣдомило, что въ истекшемъ 1902 г. предпринять пересмотръ книгъ дѣйствующихъ правилъ о порядкѣ разрѣшенія къ обращенію въ ученическихъ и учительскихъ бібліотекахъ народныхъ училищъ, а также въ народныхъ читальняхъ, книгъ и учебныхъ пособій въ особой комиссіи, организованной при министерствѣ, подъ предсѣдательствомъ товарища министра, причемъ комиссіей выработаны уже проектъ новыхъ по сему предмету правилъ, коими имѣется въ виду устранить неудобства существующаго порядка допущенія книгъ для народнаго чтенія, лишающаго указанныя учрежденія возможности своевременнаго и правильнаго пополненія вновь выходящими изданіями. (СНБ. Вид.)

Екатеринодарь. (Тяжелая драма). Пишутъ въ Черномъ Побер. объ одной негѣпо начавшейся, но ужасно окончившейся исторіи. Кандидатъ на судебныя должности М—никъ получилъ мѣсто судебного слѣдователя при екатеринодарскомъ окружномъ судѣ и праздновалъ свое назначеніе въ городскомъ саду во второмъ общественномъ собраніи. Когда уже было уничтожено значительное количество всякихъ напитковъ, виновникъ торжества въ совершенно нетрезвомъ состояніи вышелъ въ садъ и, встрѣтивъ гулявшихъ воспитанницъ епархіальнаго училища, началъ произносить по ихъ адресу пошлыя нецензурныя фразы и проявлять крайне безстыдныя дѣйствія. Этой сценой былъ возмущенъ находившійся со своей невѣстой въ саду молодой врачъ Андреевскій, который успѣшилъ выразитъ свое негодованіе совершенно забывшемуся судейскому слѣдователю. Тогда посѣдній началъ глумиться надъ Андреевскимъ и дамой, бывшей съ нимъ, а затѣмъ М—никъ оставилъ садъ и пожелалъ совершить прогулку по городу въ вагонѣ трамвая. Здѣсь все не унимавшійся судебный слѣдователь избилъ кондуктора и того городского, который былъ призванъ для водворенія порядка. Наконецъ, М—никъ удалось доставить въ участокъ, послѣ чего обомшелъ происшедшемъ было доложено предсѣдателю и прокурору окружнаго суда. На те-

Пѣшкомъ на водопадъ Кивачъ.

(Продолженіе, см. № 71).

Дѣйствительно, лѣвый берегъ озера круто подымается въ гору и весь уставленъ густымъ темнымъ лѣсомъ. Неводимыя мрачныя деревья, камни и утесы отражаются въ темномъ озерѣ.

Дако и красиво.

— Что это? Что это!

Поверевъ озера волнистымъ, зыбкимъ движеніемъ плыла что-то. Мы замерли, стараясь отгадать страннаго предмета. Казалось, это плыла змѣя. Всмотрѣваясь пристально:

— Бѣлка!

Дѣйствительно, по глади озера, пустивъ пушистый хвостъ по водѣ, быстро перебирала лапками, плыла бѣлка. Она плыла къ тому берегу, куда ее манилъ словный лѣсъ съ его большими смолистыми шишками. Странно, необычайно было видѣть этого маленькаго звѣрька, отважно пустившагося поперекъ озера, ширина котораго тутъ около двухъ верствъ. Нашъ гребецъ поворачиваетъ лодку и въ нѣсколько замаховъ догоняетъ звѣрька. Бѣлка, почувъ опасность, затормозилась, ясно виденъ испугъ въ маленькихъ черныхъ глазкахъ. Мужикъ наравитъ ударитъ бѣлку весломъ, но вѣсто того поддѣвываетъ ее, и звѣрька, пользуясь весломъ какъ точкой опоры, широко, грациознымъ прыжкомъ ладаетъ далеко въ воду.

— Не трогай! Не трогай! Пусть плыветъ! Экая, въ самомъ дѣлѣ, скляка какая!

И нѣсколько минутъ мы смотримъ ей вслѣдъ. Суровыя нѣсколько дней на обратномъ пути на бѣлки ночью по другому озеру и она въстрѣтила плывающую черезъ него бѣлку.

Словъ три часа, какъ мы выбрались изъ Коштанова. Вѣсь на берегу торчатъ деревня. Это Коштанова—дѣло нашего плаванія.

Еще четверть часа, и мы расправляемъ на берегу оймѣльня долгимъ сидѣнемъ поги. Но вотъ бѣда,—лѣтъ мелкихъ расплатиться съ гребцомъ, и долго ходить онъ по спищей деревнѣ, стучитъ въ окна и пытается размѣнить золотой—пять рублей. Изъ ближайшей избы выходитъ огромный босой, распоясанный мужикъ съ лохматой головой. Онъ, зѣвая и почесываясь, равнодушно подаетъ совѣты, пока нашему гребцу не удастся, наконецъ, произвести требуемую финансовую операцію.

Лохматый мужикъ выводитъ насъ за деревню и показываетъ дорогу къ Кивачу, и вотъ, завѣсивъ затылокъ платкомъ отъ комаровъ, которые поютъ, трубятъ и воютъ кругомъ, и сѣрой массой облѣпили наши спины и фуражки, мы плетемся по мягкой песчаной дорогѣ сквозь рѣдкій неподвижный лѣсъ березы и ольхи. Бѣлая ночь смотритъ съ неба и сквозитъ въ кружево недвижной въ сонномъ воздухѣ листвы.

Но, чу! Никакъ подымается вѣтеръ. Слышите, лѣсъ зашумѣлъ. Однако, все тѣ же стоятъ неподвижныя деревья, не колеблются, не качаются вершины ихъ, уснувшія подъ безсоннымъ свѣтлымъ небомъ. Но словно неосоздаемое дуновеніе, сквозь чащу кустарника, промель темныхъ стволовъ слышится и летитъ симфонія далеко шумящаго моря.

— Да это Кивачъ слышится!

— Кивачъ?

— Прислушайтесь!

— Мы стоимъ неподвижно и слушаемъ.

Ровный мелодичный рокотъ несется по воздуху.

— А вѣдь вѣрно, Кивачъ!

— Да безъ сомнѣнія!

— Какъ далеко слышно, за четыре версты!

Чѣмъ ближе подходимъ мы, тѣмъ яснѣе и звучнѣе рокотъ. Уже слышимъ въ ровномъ

гулѣ отдѣльныя ноты, которыя выдѣляются на фонѣ его, какъ яркія краски на картилѣ. Вотъ и лѣсъ кончается, мостъ и стремительно несется и плѣнится поднимъ Суна.

Это былъ торжественный моментъ, когда съ моста открылся видъ на Кивачъ. Мы шли, не отрывая отъ него взоровъ. Было 2 часа ночи, но свѣтло, какъ днемъ, и пѣнистая струя воды ясно вирѣзались между темныхъ скалъ и деревьевъ. Вотъ павильонъ направо. Мы приближаемся къ нему, переходимъ мостики надъ разорванными пропастями, гдѣ востку журчатъ вода, сочасъ по мельчайшимъ трещинамъ, и останавливаемся у запертой двери. Иванъ Григорьевъ отправляется искать сторожа, долго бродитъ гдѣ-то, а я стою и люблюсь Кивачемъ. Мнѣ прежде казалось невѣроятнымъ, чтобы люди забывали объ усталости, голодѣ, изнеможеніи, пораженные красотами природы, и вотъ теперь я испыталъ лѣчто подобное. Конечно, ноги и плечи ныли, комары продолжали вѣтисы кругомъ, но эти болѣзненные ощущенія какъ то расплаивались въ странномъ состояніи созерцательнаго оцѣнѣнія и еще придавали ему какую то особую остроту. И когда, наконецъ, явился сторожъ, отперъ дверь, и мы могли выйти на балконъ, висящій надъ самымъ Кивачемъ, то долго стояли, пораженные величественнымъ арпаньемъ. Груды воды падали съ оглушительнымъ грохотомъ въ kloкочущую пѣну, вадимая пыльное облако мельчайшихъ брызгъ, оплескивая черные утесы, и производя внизу все тѣ же узоры пѣны и водоворотовъ. Изъ бѣлой воды на самомъ водоскатѣ, точно гигантскіе зубья, торчали утесы-камни.

Все бѣшено движется, и все же остается на мѣстѣ. Обманъ движенія въ покой или покоя среди движенія вызывается встрѣчей и столкновеніемъ двухъ силъ. Мрачная, разбитая трещинами громада упрямо и молча-

ливо упираетъ свою каменную грудь навстрѣчу водѣ—эмблема какой-то любви къ покою и неподвижности. Вода, наоборотъ, эмблема кипучей страсти и движенія. Вадимая все новыя и новыя водометы, стѣлой уносится она прочъ, бѣшенно бьетъ, плещетъ, кипитъ и неутомимо реветъ, рокочетъ и бурлитъ, какъ дикій звѣрь, отчаянно и злобно, стремясь раздвинуть сквашеную ее громаду, повалить эти черныя зубья, упорно торчащія поперекъ ея стремленія. Кто побѣдитъ въ этой борьбѣ, незнающей пощады и примиренія? Вѣчная ли сила, стремящая себя и все живое съ собою впередъ и впередъ, издающая все новыя и новыя массы энергій и вещества въ пекло борьбы, или эта разъ созданная и окаменѣвшая въ неподвижныхъ формахъ жажда покоя и старини. Дюриты Кивача, какъ и вся окрестная природа, какъ и люди этой страны дремучихъ лѣсовъ и стоячихъ болотъ, производятъ такое впечатлѣніе, будто перевѣсъ пока на сторонѣ косяной силы покоя. Напрасно шумятъ рѣки по камнямъ на порогахъ, вода ихъ, можетъ быть, единственное, что живетъ и движется впередъ въ этомъ краю.

Было уже около 5 ч. утра, когда мы удалились на покой въ домишко вдали отъ водопада, гдѣ сторожъ приготовилъ намъ постели. Это было полное повтореніе почлега въ Косалмѣ: такіе же тюфики, красныя подушки и ватныя ситцевыя одѣяла, и также мы съ трудомъ сняли сапоги и долго возились съ ногами, примачивая натертыя раны слабымъ растворомъ карболоки. Разница была только въ томъ, что мы заснули здѣсь подъ громовый грохотъ водопада, а не журчащаго каскада Косалмы.

Ю. Чин.

(Продолженіе будетъ).

графіе донесеніе послѣднихъ министру юстиціи послѣдовало по телеграфу же сообщеніе объ исключеніи М—лина изъ службы. Въ ту же ночь врачъ М. П. Андреевскій, получившій отъ М—лина явное оскорбленіе, скончался отъ разрыва сердца.

Козловъ. Въ козловской городской земской больницѣ,—какъ сообщаетъ «Козловская Газета», произведена д-ромъ Горбатовскимъ чрезвычайно интересная операція снятія кериго съ известной богомолки М. В—ко, задержанной въ Петербургѣ, куда она ѣздила къ Иоанну Кронштадтскому.

Ей на пути какой-то монахъ разрѣшилъ снять вериги, которыя она носила 2 года, и вотъ она съ этой цѣлью поступила въ женское отдѣленіе земской больницы. Операція, дѣйствительно, оказалась не изъ легкихъ.

Уже наружный осмотръ верхней части тѣла В—ко обнаружилъ, что голстая желѣзная цѣпь, надѣтая вокругъ туловища поясомъ, прорезала кожу почти до того, что стала не видна. Больную подвергли хлороформированію, причемъ, являясь въ безсознательномъ состояніи, она зашла духовныя кантаты. Приступивши къ самой операціи, хирургъ натолкнулся на любопытныя осложненія: кожный покровъ затянуть и сросся не только снаружи цѣпи, но и между отдѣльными звеньями ея. Такимъ образомъ, приходилась работать надъ каждымъ звеномъ порознь: разрѣзать покомъ кожу, пронизавшую отверстія цѣпи, и потомъ уже отдѣлять самую звенья.

Операція продолжалась 10 минутъ. По заключенію врача, жизнь больной теперь—внѣ опасности. Но если бы наложенный на нее искусъ она довела до конца, то пришелъ-бы конецъ и самой В—ко, такъ какъ цѣпь проникла бы до костей, сдавила ихъ, разрѣзала плечы и пр.

В - ко 27 лѣтъ.

Среди газетъ и журналовъ.

Ярославская губернская земская управа недавно получила отъ директора народныхъ училищъ Мочульского бумагу, въ которой сообщался отзывъ особаго отдѣла ученаго комитета министерства народнаго просвѣщенія о временныхъ педагогическихъ курсахъ для народныхъ учителей Ярославской губ., устроенныхъ въ 1900 году губернскимъ земствомъ въ г. Ярославлѣ:

Особый отдѣлъ, разсмотрѣвъ отчетъ о курсахъ, нашелъ слѣдующіе недостатки въ постановкѣ и веденіи курсовыхъ занятій. Во-первыхъ, на курсахъ присутствовали представители печати и постороннія лица, что противорѣчитъ правиламъ объ устройствѣ курсовъ; во-вторыхъ, преподаваніе велось въ видѣ курсовъ и лекцій и не соответствовало уровню подготовленности и развитія съѣхавшихся на курсы учителей и учительницъ; въ-третьихъ, содержаніе и характеръ лекцій педагога Бунакова также не могутъ считаться подходящими для слушателей, не получившихъ средняго и спеціальнаго образованія. Кроме того, указывается, что отчетъ о курсахъ составляетъ неудовлетворительно и неясно. Особый отдѣлъ признаетъ на будущее время нежелательнымъ представленіе подобнаго отчета въ министерство народнаго просвѣщенія. Вообще, особый отдѣлъ ученаго комитета признаетъ какъ веденіе, такъ и организацію курсовъ неправильными. Что же касается общей успѣшности курсовыхъ занятій и вліянія ихъ на слушателей, то особый отдѣлъ, не имѣя надеждамъ составленнаго отчета о курсахъ, затрудняется придти къ какому-либо определенному по сему предмету заключенію. (С. Кр.).

Въ редакцію «Вост. Обзоръ» прислано слѣдующее письмо уѣднаго селенгинскаго начальника:

Въ виду того, что въ газетахъ часто помѣщаются свѣдѣнія по вопросамъ официального характера, часто не совсѣмъ точныя, за незнакомствомъ корреспондентовъ съ подробностями освѣщаемого вопроса; съ другой стороны, признавая важное значеніе ознакомленія мѣстнаго населенія путемъ печати съ мѣропріятіями, касающимися этого населенія, имѣю честь покорнѣе просить васъ, милостивый государь, сообщать мнѣ званія и фамиліи гг. сотрудниковъ редактурируемой вами газеты (попочно, съ ихъ согласія), корреспондирующихъ въ настоящее время изъ г. Селенгинска, чтобы я имѣлъ возможность приглашать ихъ на такія засѣданія во вѣренномъ мнѣ полковничьей управленія, въ которыхъ разбираются дѣла и вопросы, оглашеніе коихъ не только дозволено, но и безусловно необходимо и полезно. Такъ, напримеръ, я слатаю возможнымъ присутствіе представителей печати въ засѣданіяхъ:

- 1) уѣднаго распорядительнаго комитета, въ коихъ разсматриваются вопросы объ отвесеніи натуральнаго вознагражденія населенія посправленію почтовыхъ и общагопольскихъ трактовъ, объ устройствѣ мостовъ, переправъ, объ отводѣ стрѣльбищъ воинскимъ чинамъ и прочъ;
 - 2) уѣднаго комитета общагопольскаго здравія;
 - 3) уѣдной санитарно-исполнительной комиссіи (по противоходернымъ мѣропріятіямъ);
 - 4) уѣднаго по воинской повинности присутствія;
 - 5) комитета объ устройствѣ народныхъ чтеній.
- Во всѣхъ этихъ комиссіяхъ и комитетахъ участвовать, кромѣ чиновъ уѣдной полиціи, гг. крестьянскіе начальники, податные инспектора, представитель городского управленія, врачи и многія должностныя лица другихъ вѣдомствъ и учрежденій: священники, учителя, телеграфные чиновники и даже представители мѣстнаго купечества;—почему бы не присутствовать и представителямъ печати, въ качествѣ свидѣющихъ людей, иногда даже съ правомъ голоса, напримеръ, въ комитетѣ по устройствѣ народныхъ чтеній?

Селенгинскій уѣднй начальникъ Николаевъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства»

7-ю іюля.

ВЯТКА. Предсѣдательница вятскаго общества пособія учащимъ и учившимъ Булычева пожертвовала обществу 10000 р. на покупку учительскаго дома.

МИНСКЪ. Ливнемъ затоплены многія улицы.

РИМЪ. Папа провелъ ночь безъ сна. Въ 10 час. великій пенитенціарій былъ срочно вызванъ въ Ватиканъ, куда прибываютъ одинъ за другимъ кардиналы. Держится слухъ, что положеніе папы теперь очень серьезно, что папа умираетъ.

МАДРИДЪ. Министръ-президентъ Сильвела произнесъ рѣчь, въ которой указалъ, что Франція и Испанія стремятся вмѣстѣ къ поддержанію „statu quo“ въ Марокко, и обратилъ вниманіе на необходимость для Испаніи значительныхъ сухопутныхъ и морскихъ военныхъ силъ, выразилъ желаніе о возстановленіи вполнѣ дружественныхъ отношеній съ соплеменной Франціей. Обсуждая рѣчь „Impresial“ говоритъ, что ее надо понимать, какъ заявленіе о существованіи франко-испанскихъ союзныхъ отношеній.

— Совѣтъ министровъ обсуждалъ требованіе морскаго министерства, послѣ чего Сильвела вручилъ королю прошеніе объ отставкѣ всего кабинета. Король призвалъ Виллаверде.

БЕРЛИНЪ. По сообщенію „Köln. Zeit.“ Невадовичъ отправится въ Петербургъ для передачи Государю Императору собственноручнаго письма короля Петра, въ которомъ онъ высказываетъ благодарность за оказанныя ему дѣтямъ благодѣнія.

РИМЪ. Бюллетень отъ 6 час. вечера: Папа провелъ день почти въ непрерывавшемся состояніи сонливости; силы еще уменьшились. Дыханіе 30, пульсъ 99, температура 36,4.

— Бюллетень 9 час. утра: Прошлую ночь папа спалъ только съ большими промежутками. Общее состояніе серьезно. Въ 1 ч. 15 мин. пополуночи начались агонія. Великій пенитенціарій пошелъ въ комнату папы дать послѣднее отпущеніе грѣховъ. Въ Ватиканѣ сильное возбужденіе. Кардиналы экстренно вызваны въ Ватиканъ. Въ четыре часа пополуночи папа скончался.

8-ю іюля.

РИМЪ. Кардиналы принимали сегодня въ Ватиканѣ послѣдъ австрійскаго, французскаго, испанскаго и португальскаго, выразившихъ сожалѣніе отъ имени своихъ правительствъ. Получено 4000 телеграммъ изъ всѣхъ частей свѣта.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Шемс-паша въ албанской области Люмъ арестовалъ всѣхъ албанцевъ, враждебныхъ реформамъ, и отправилъ въ Призрѣвъ. Два черногорца убиты албанцами въ Шекъ, вслѣдствіе этого средя пограничнаго населенія царитъ сильное возбужденіе; опасаются проливанія мести. Порта получила извѣстіе, что на прошлой недѣлѣ перешли болгарскую границу три чета.

РИМЪ. Въ свѣдѣніяхъ о смерти папы, написанномъ однимъ Лапонио, указывается, что причиною, вызвавшей смертный исходъ болѣзни, было связанное съ общей слабостью болѣзнь воспаленія легкихъ къ которому присоединился плевритъ съ кровозаливаніемъ.

— Канарделла принялъ всѣ мѣры къ обезпеченію нравственной и матеріальной свободы временнаго церковнаго правительсва и къ сохраненію свободы совѣщаній священнои коллегіи. Онъ приказалъ, чтобы театры были закрыты, а въ общественныхъ мѣстахъ не было концертовъ. Ма-

стрия иностранцыхъ дѣлъ сообщилъ итальянскимъ мѣстамъ заграничій о смерти папы.

— Кончивъ папы предсествовала короткая агонія. Въ 3 ч. 30 м. Лапонио возвѣстилъ о предстоящей кончинѣ. Великій пенитенціарій Ватикана сталъ на колѣни возлѣ кровати и началъ читать отходную. Племянники папы и Рамполла стали также на колѣни и безъ умолка плакали. Папа былъ совершенно безъ сознанія, лицо чрезвычайно блѣдно. Онъ скончался спокойно въ 4 ч. 4 м. Лапонио возвѣстилъ наступленіе смерти. Тѣло почившаго остается въ постели, лицо покрыто бѣлымъ покрываломъ.

— Официально объявлено, что папа скончался въ 4 ч. 4 м. пополуночи. Кардиналъ издалъ приказъ, чтобы всѣ иностранцы покинули Ватиканъ; съ послѣдними одновременно вышли многіе кардиналы, дипломаты и другія лица, пребывавшія въ Ватиканѣ. Въ городѣ политѣе спокойствіе.

9-ю іюля.

РИМЪ. Тѣло папы перенесено въ тайный покой, называемый «антикамера», и тамъ балзамировано и облачено въ полное папское облаченіе. 9 іюля смертные останки переносятся въ соборъ св. Петра, гдѣ будутъ выставлены въ теченіе двухъ дней. Первое соѣщаніе кардиналовъ постановило созвать конклавъ въ Римѣ при участіи всѣхъ кардиналовъ, за исключеніемъ Морона, находящагося въ Сидней. Кардиналы приступаютъ къ конклаву вечеромъ 18 іюля, а на слѣдующее утро состоятся первые выборы.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Назначены камышскій предводитель дворянства Кисловскій и непрѣмный членъ витебскаго губернскаго присутствія Чаплинъ вице-губернаторами—первый уфимскимъ, послѣдній якутскимъ.

Справочныя свѣдѣнія.

Недостававшая корреспонденція.

Петрозаводской почтово-телеграфной конторою, недостававшая адресатамъ въ іюль мѣсяцѣ: Телеграммы Токаревскому изъ Тулмозера, Василію Владиміровичу Савельеву изъ Тамбова, провизору Арцимовичу изъ Шансельбурга, полиціймейстеру Серебрякову дѣвъ изъ Бирска и Казани и Ивану Павловичу Дьяконову за выѣздомъ. Простыя письма: за ненахожденіемъ—А. И. Ларионовой, Виктору Ванне, директору учительской семинаріи; за выѣздомъ—Василію Цареву; за необозначеніемъ мѣста назначенія Виктору Ивановичу Барбашину и три закрытыхъ письма за совершеннымъ необозначеніемъ адресовъ.

Редакторъ Неоффиц. части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Совѣтъ Важинской низшей ремесленной школы сямъ честь имѣеть довести до свѣдѣнія, что пріему въ 1-ый классъ школы подлежатъ мальчики не моложе 13 и не старше 16 лѣтъ.

Пріемъ безъ экзаменовъ могутъ быть приняты мальчики, имѣющіе свидѣтельства объ окончаніи курса въ начальномъ, церковно-приходскомъ или же въ городскомъ приходскомъ училищѣхъ, а также и тѣ, которые прошли соответственный этому курсу классъ другихъ учебныхъ заведеній.

Если же число представившихъ таковыми свидѣтельства превыситъ число имѣющихся въ наличности вакантныхъ мѣстъ, то будутъ назначены для всѣхъ поступающихъ конкурсная испытанія на 7-е августа.

Пріемъ прошеній продолжится до 1 августа. Исп. об. заведующаго школою Г. Николаевъ.

Олопецкая губернская земская управа

доводитъ до свѣдѣнія желающихъ поступить въ фельдшерскую школу губернскаго земства, что начало занятій въ школѣ въ будущемъ 1903—4 учебномъ году послѣдуетъ съ 1-го сентября сего года. Въ виду сего, прошенія желающими поступить въ школу въ настоящемъ году должны быть поданы въ губернскую земскую управу не позже 15 сего августа.

Въ школу принимаются лица, мужского пола, не моложе 16 и не старше 21 года, представившія при прошеніи слѣдующіе документы: 1) удостовѣреніе въ удовлетворительныхъ познаніяхъ не ниже 4-хъ классовъ

мужской гимназіи и вѣдомости о законченіи полнаго курса городскихъ и другихъ училищъ; 2) метрическое свидѣтельство; 3) медицинское свидѣтельство о полномъ физическомъ недѣлствѣ, препятствующемъ исполненію обязанностей фельдшера; 4) письменное согласіе родителей или попечителей на поступленіе въ школу; 5) для лицъ податнаго сословія увольнительныя приговоры отъ общества; 6) свидѣтельство о семейномъ положеніи (составъ семьи и лѣтъ каждого изъ ея членовъ) для выясненія льготы по исполненію воинской повинности.

Курсъ наукъ въ школѣ 3-хъ-лѣтній.

Въ будущемъ учебномъ году можетъ быть принято въ школу не болѣе 20 человекъ, изъ коихъ лучшимъ по успѣхамъ и поведенію будутъ предоставлены стипендіи губернскаго или одного изъ уѣдныхъ земствъ. По окончаніи школы каждый стипендіатъ обязанъ прослужить фельдшеромъ въ томъ земствѣ, стипендіей коего онъ пользовался 1 1/2 года, за каждый годъ полученія стипендіи за вознагражденіе, определенное фельдшерамъ въ данномъ уѣдномъ земствѣ, безъ всякихъ вычетовъ изъ содержанія за полученіе стипендіей. Не получившіе стипендіи при поступленіи, принимаются въ школу своекоштными; они пользуются бесплатно учебными пособиями, освобождаются отъ платы за ученіе и, въ случаѣ успѣшнаго перехода въ слѣдующій классъ, могутъ быть зачислены на освободившіяся стипендіи. Отъ обязательной службы въ предѣлахъ Олопецкой губерніи въ качествѣ земскихъ фельдшеровъ не получившіе стипендій освобождаются, если они уроженцы Олопецкой губерніи; уроженцы же другихъ губерній принимаются въ школу, только при условіи согласія ихъ прослужить въ земствѣ Олопецкой губерніи определенное число лѣтъ; при чемъ срокъ обязательной службы для стипендіатовъ полтора года за годъ полученія стипендіи, а для своекоштныхъ—два года за три года обученія въ школѣ.

Всѣ стипендіаты земствъ и городскихъ учреждений пользуются бесплатно помѣщеніемъ, отопленіемъ, освѣщеніемъ, прислугой и т. п., проживая въ общежитіи; своекоштные воспитанники школы помѣщаются на частныхъ квартирахъ. Тѣмъ изъ стипендіатовъ, кои имѣютъ въ Петрозаводскѣ родителей или ближайшихъ родственниковъ, разрѣшается проживать у нихъ въ томъ случаѣ, если условія совместной жизни съ родными и помѣщенія, занимаемая послѣдними, будутъ признаны администраціей школы соответствующими. Окончившіе курсъ въ школѣ пользуются по службѣ всѣми правами, предоставленными фельдшерамъ въ Имперіи, а при отбываніи воинской повинности—правами 3-го разряда по образованію.

Предсѣд. губ. зем. управы В. Савельевъ. (3—2)



ЦИРКЪ г-жи ПРИКАЩИКОВОЙ
подъ управленіемъ г. Смирнова.
Сегодня, 10 іюля,
бенефисъ эквилибриста-гимнаста г. Демидова.
АНОНСЪ: слѣдующее представленіе будетъ въ воскресенье 13 іюля. Строительный матеріалъ цирка продается.